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Waterproblematiek en -schaarste in Vlaanderen  -  Rapport Sociaal-Economische Raad van 
Vlaanderen (SERV)

De Sociaal-Economische Raad voor Vlaanderen (SERV) heeft recent een rapport 
gepubliceerd over de waterproblematiek en -schaarste in Vlaanderen. In Vlaanderen wordt 
al efficiënter omgesprongen met water, maar dat volstaat niet. Volgens de SERV kunnen 
enkel een totaaloplossing en een mentaliteitswijziging soelaas brengen. De SERV lanceert 
een aantal ideeën, onder andere voor de landbouw. De sector zou meer gebruik moeten 
kunnen maken van het afvalwater van bedrijven voor de irrigatie van gewassen.

1. Hoe staat de minister tegenover dit voorstel van de SERV?

2. Denkt de minister, bevoegd voor zowel economie als landbouw, eraan om ter zake zelf 
een aantal initiatieven op gang te brengen en/of de betrokken sectoren samen te 
brengen?

3. Wordt dan gedacht aan een zekere planning voor heel Vlaanderen?

4. Voorziet de minister in eventuele financiële tegemoetkomingen om zulke 
samenwerkingen te stimuleren?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Hilde Crevits (756), 
Zuhal Demir (906).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 756 van 10 augustus 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

1. In tijden van waterschaarste zijn alternatieve waterbronnen van belang voor de land- 
en tuinbouwer, zeker wanneer captatieverboden worden ingesteld op onbevaarbare 
waterlopen, wanneer grondwatervergunningen worden afgebouwd of wanneer er 
herstelprogramma’s voor grondwater lopen. Tot de alternatieve waterbronnen behoren 
regenwater, water uit de bevaarbare waterlopen, ondiep grondwater, drainagewater, 
eigen watervoorraden, publieke bufferbekkens, effluent van 
rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI’s) en ook gezuiverd afvalwater van (voedings-
)bedrijven. Een voorbeeld van dit laatste vormt de samenwerking tussen de 
diepvriesfabricant ARDO en de landbouwcoöperatie INERO.

Gezuiverd afvalwater van voedingsbedrijven is in vergelijking met het effluent van 
RWZI’s vaak interessanter vanwege de betere microbiële waterkwaliteit.

De kosten en de baten bij hergebruik van gezuiverd effluent moeten afgewogen 
worden en een goede analyse is op zijn plaats. Waterhergebruik is een piste in het 
kader van circulaire economie. Hierbij moet wel rekening gehouden worden met een 
aantal aandachtspunten, zoals bijvoorbeeld:
- vereisten op gebied van waterkwaliteit;
- beperkingen in volumes van hergebruik. Effluenten van bedrijven zijn ook nodig 

voor de beoogde waterkwantiteit, voor de nodige debieten en peilen in de 
waterlopen;

- hergebruik kan leiden tot verhoogde zoutconcentraties;
- vraag en aanbod moeten op mekaar worden afgestemd;
- economische rendabiliteit (eventuele nazuivering, aanleg van leidingen/netwerk, 

onderhoud, enz.);
- aandachtspunten op juridisch vlak (bv. een grondstofverklaring is nodig voor 

voedingsbedrijven die hun gezuiverd afvalwater willen aanbieden aan de land- en 
tuinbouwer).

2+4. In juli 2020 heb ik een nieuwe oproep gelanceerd voor het indienen van 
projectvoorstellen van operationele groepen EIP (Europese Innovatie 
Partnerschappen) met een beschikbaar budget van in totaal 1.500.000 euro en met 
als thema’s economische relance en circulaire economie.

Ik trek ook 1,2 miljoen euro uit voor de oproep demonstratieprojecten 2020 rond 
duurzame landbouw waarbij de hitte en droogteproblematiek één van de thema’s is.

VLAIO gaat bij het toekennen van subsidies hoofdzakelijk uit van een bottom-up-
benadering, waarbij in principe alle thema’s op een gelijkwaardige manier aan bod 
kunnen komen. Aangezien waterschaarste een thema is dat in stijgende mate 
relevant is voor bedrijven en verschillende sectoren, waaronder ook landbouw, 
duiken er automatisch projecten op die antwoorden zoeken op de nieuwe 
uitdagingen. 
Waterschaarste en water komt aan bod in de bedrijfsprojecten die gesteund worden 
door VLAIO. In de periode 2014-2018 werden in totaal voor 50 miljoen euro 
‘watergerelateerde’ projecten ondersteund.



3. Gebruik van gezuiverd effluent van bedrijven is slechts één van de alternatieve 
waterbronnen in tijden van waterschaarste en droogte en heeft naast opportuniteiten 
ook aandachtspunten zoals toegelicht in het antwoord op de eerste vraag. 
Gebiedsgericht maatwerk daar waar er zowel vraag als aanbod is, is op dit moment de 
meest efficiënte manier van werken. Ik zal de resultaten van diverse 
projecten/voorbeelden opvolgen en mee nadenken over de opportuniteiten en de 
haalbaarheid voor een planning voor heel Vlaanderen.


